

语文上海市市西中学2021-2022年高一上半期期中免费试卷完整版

1. 名句名篇默写

默写填空。

- (1) 艰难苦恨繁霜鬓，_____。（杜甫《登高》）
- (2) _____，丘峦崩摧。（李白《_____》）
- (3) 携来百侣曾游，_____。（《_____·长沙》）
- (4) 曹操的《短歌行》引用了《诗经》中“_____，_____”的诗句，将女子的深情相思变成了诗人对贤才的思慕。
- (5) 《念奴娇·赤壁怀古》中“_____，_____，_____”诗句从视觉、听觉的角度具体描绘了“江山如画”的景象。

2. 选择题

老师布置同学们摘抄与“月”有关的诗词，下列不在选择范围内的一项是（ ）

- 博得嫦娥应借问，缘何不使永团圆。（出自《红楼梦》香菱咏月诗，“嫦娥”代指月）
- 侵夜可能争桂魄，忍寒应欲试梅妆。（出自李商隐《对雪二首》，“桂魄”指月）
- 但愿人长久，千里共婵娟。（出自苏轼《水调歌头·明月几时有》，“婵娟”指月）
- 天接云涛连晓雾，星河欲转千帆舞。（出自李清照《渔家傲》，描写船上所见星河之景）

3. 选择题

下列诗词中与“重阳节”习俗无关的一项是（ ）

- 遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。（出自王维《九月九日忆山东兄弟》）
- 千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。（出自王安石《元日》）
- 尘世难逢开口笑，菊花须插满头归。（出自杜牧《九日齐山登高》）
- 薄雾浓云愁永昼，瑞脑消金兽。（出自李清照《醉花阴》）

4.

阅读下文，完成下面小题。

礼仪与国性

①当前，我们国内存在两种礼仪：中华传统礼仪，西方礼仪。毋庸讳言，前者历经磨难，势单力薄；后者经过近十年的经营，阵容强大。推行全民的礼仪教育，我们应该选择哪一种？

②毋庸置疑，中国人应该选择自己的传统礼仪。礼仪都具有民族性，每个民族都创造了属于自己的礼仪。礼仪是民族成员的相处之道，是民族文化个性的突出表现，是展示民族文化与历史的窗口。礼仪并非新的就好，老的就坏。众所周知，西欧国家在外交活动中，都以炫耀本国的传统礼仪为豪。如英国女皇用18世纪的皇家马车迎接国宾，属于最高级别的外交礼仪；乐手身穿苏格兰格子裙，吹奏14世纪发明的苏格兰风笛。再如，奥运会点燃圣火的仪式，起源于普罗米修斯从宙斯手中偷取火种到人间的古希腊神话，现代奥运会沿袭传统仪式，在希腊奥林匹克发源地奥林匹亚举行，11位女修女从凹面镜聚光采集圣火，再由女祭司高举火炬，然后放在赫拉神庙遗迹前的粘土坛内。这些古老的仪式，欧洲人并没有抛弃，或者改头换面，使之“与时俱进”；相反，它们被作为宝贵的历史记忆，光大于世，从而引起各国人民的极大兴趣。事实一再证明，只有民族的才是世界的，礼仪尤其是如此。

③如今，中国境内的西方礼仪压倒中华传统礼仪，属于不正常的现象。众所周知，近代以来，中国人用过激的态度抹黑传统文化，礼，被视为杀人不见血的“软刀子”、孔子“复辟奴隶制”的反动工具，被反复扫荡，在社会上几乎不复存在。直到2000年我国申奥成功后，举国上下都希